



7月12日,温县供电公司青年志愿者在一居民小区为孩子们讲解安全用电和防雷避灾知识。  
徐宏星 摄

# 焦作青年周刊

主办:共青团焦作市委 焦作日报社

希望工程圆梦行动  
受关注

▶▶▶ 详见2版·共青团视点

比利时:强国先强教  
立国先立人

▶▶▶ 详见3版·视野

焦作日报 青年周刊 2012年7月17日 总第182期 本期4版



与焦作青年共成长



广西高中新课改  
加入公民素养评价

广西普通高中课程改革将于今年秋季学期起正式实施,新课改后,对普通高中生的评价,将由学科成绩评价改为以综合素质评价为主,更强调培养高中生的公民素养。  
按照新课改要求,综合素质评价包括对学生学科学习目标 and 基础性发展目标两方面的综合评价。基础性发展目标包含道德品质、学习态度与能力、交流与合作等6个评价维度,并首次将公民素养的培养列入高中生的评价指标,要求高中生能“对个人的行为负责”、“积极参加公益活动,具有社会责任感”。广西高中新课改还实行学分认定管理,从2012年秋季学期入学的高一年级起,对所有普通高中学生实行学分管理。

网络视听节目管理将加强

为引导和规范网络剧、微电影等网络视听节目健康发展,国家广电总局和国家互联网信息办9日联合下发《关于进一步加强网络剧、微电影等网络视听节目管理的通知》。  
《通知》要求互联网视听节目服务单位,切实履行开办主体职责,承担大众传媒的社会责任,对播出的网络剧、微电影等网络视听节目负责;要求网络视听节目服务行业协会发挥行业组织的职能与作用,对会员单位网络剧、微电影等网络视听节目审核人员开展培训和考核,引导会员单位传播健康有益的视听节目;要求政府管理部门督促互联网视听节目服务单位落实《通知》要求,并依法对业务开办主体进行准入和退出管理。

“我们是有担当的‘90后’”  
河南15名大学生搭“人链”勇救落水者

“手拉手,别松手!”河水里,两名学生抱着落水者奋力划向河岸;河岸上,一群学生手拉手组成“人链”探向河面,试图抓住水中的三人……这是发生在今年5月14日河南洛阳洛水河畔的惊险一幕。近两个月来,这段1分多钟的视频在网上的点击率已超过100万次,相关照片也在各大论坛、微博上被广泛转发。  
视频中的救人者是河南科技大学食品与生物工程学院生物工程系094班的15名“90后”大学生,7月11日,他们向记者还原了当时事情的经过。  
5月14日下午,这个班的同学来到洛浦秋风园的一片草地上开展班级活动,就在聚会快结束时,方锋锋同学突然发现不远处洛水河面上有两个人在挣扎。  
“有人落水了!”听到呼喊,同学们立刻冲到距离事发地最近的河边护栏旁。情况紧急,15个人中唯一会游泳的班长赵长兴不由分说,带头翻过护栏游向距离岸边较远的一位落水者,方锋锋、闫振南等同学也相继跳入水中施救。其余的同学报警的报警,找绳索的找绳索,齐心协力救人。  
岸上的男生们见状纷纷翻越栏杆准备下水救人,危急时刻,团支书张亚萌大声说:“不能都下去!大家手拉手,别松手!”在团支书的提醒下,大家迅速行动起来,一个连着一个,用握紧的双手搭成“人链”探向河中,将三人拖上岸。

河南首届创业大赛决赛启动

河南省首届创业大赛决赛日前在郑州启动。大赛由河南省政府主办,河南省人力资源和社会保障厅承办,大赛初赛自5月20日在全省18个省辖市赛区分别进行。以省政府名义在全省开展创业大赛,在全国尚属首例。  
决赛评委将根据135名参赛选手计划书、现场答辩、现场展示等方面情况,挑出100名促进全民创业带头人,并确定前20名选手参加总决赛。100名促进全民创业带头人都将被授予获奖证书和5000元奖金,总决赛前10名选手和获得优秀奖者还能获得小额贷款支持,并相应地免除反担保。  
据了解,截至2011年年底,河南省注册登记的各类市场主体总量超过240万户,吸纳就业800多万人;各级人力资源社会保障部门累计发放小额贷款贷款255亿元,占全国的22%,还款率保持在99%以上。

西安:女大学生守护倒地老人

7月8日,陕西西安体育学院门口,一位骑自行车的老人突然全身抽搐,连人带车倒在了马路中间昏迷过去。很多行人只是驻足观看,没有人上前提供帮助,而过往车辆也都从老人身边绕道开过。西安体院成果、吴凡两名女大学生路过此地,一边拨打120,一边将雨伞遮在老人头上,在车流中守护老人。约15分钟后,老人终于清醒过来。

全国大学生摄影及微电影  
创作大赛正式启动

也许,一张照片就能折射社会的真善美;也许,一部微电影就能够呈现中国的大发展。在即将启动的全国大学生摄影及微电影创作大赛中,“最美中国”将通过大学生的眼睛和镜头去展现。  
据了解,此次活动由国家互联网信息办公室网络宣传局、教育部思想政治工作司指导。至11月30日,参赛者可通过人民网、中国大学生在线、易班网、文汇报、中国移动手机视频五大官方平台提交参赛作品,由专家评审委员会评出最终奖项。  
摄影和微电影大赛将各设10名“最美奖”,同时还将另设一些特别奖项。参赛作品将择优发布,微电影创作获奖者还可以获得观众点击下载产生的“票房”分成。小青 辑

## 团广东省委一行莅焦 考察非公团建工作

7月11日,共青团广东省委副书记陈小锋(右四)一行到我市对非公团建工作进行考察。考察期间,市委副书记王明德与陈小锋就青年工作进行了交流。市政协副主席周备锋一同考察。  
本报记者 田建明 摄



▶▶▶ 详见2版·共青团视点

## 青 调查

### 休学“间隔年” 中国大学生 能否接受?

由北京、上海、广州三地顶尖高等学府学生参与的《体验中国》电视辩论赛8日在上海广播电视台直播。辩论的主题是中国大学生是否可以像西方青年一样,在求学期间休学一年作为“间隔年”进行旅游等活动,以更好地了解、适应和参与社会。  
“间隔年”(Gap Year)是指西方青年在升学或毕业之后、工作之前,做一次长期的旅行,以培养国际观念和积极的人生态度,学习生存技能,增进自我了解,从而让他们找到自己真正想要的工作,更好地融入社会。近年来,中国教育体制的改变已经使得中国大学生休学尝试“间隔年”从不可能变为可能。  
22岁的北大社会学系学生李衍刚刚收到英国剑桥大学MBA学院的录取通知书。但在奔赴英国之前,他却向上海星尚电视传媒和《星尚画报》联合主办的“体验中国”活动投递了一份详尽的计划书。李衍计划推迟一年留学,从而利用这段“间隔年”展开“乘坐火车和骑自行车”考察中国城市老城区变迁的社会调查。  
“乘坐火车慢悠悠地在中国大地上旅游是我的梦想之一,它的吸引力并不亚于去剑桥留学。”这位在电视辩论赛中身穿西装登场、外表温文的男生这样说。  
而来自广州中山大学、年仅20岁的李竺轩则希望在“间隔年”里去“调查一下中国社会底层的餐桌”。  
这位来自中国经济发达地区的大学生计划从最偏远的西部山区出发,一路东进到沿海发达地区,看一看山村小学的孩子、城市蜗居的蚁族每天吃什么,希望在自己走向社会工作之前能“真正体味到生活的苦难以及苦难也无法磨灭的幸福”。  
从宝岛台湾来到上海复旦大学求学的陈韵慈也是其中一员,这位20岁的短发女生计划追随“伊犁的杏花、甘肃的桃花、开封的菊花”的花期,去体验和发现最美的人和事。  
策划此次中国大学生体验“间隔年”行动的《星尚画报》总编辑江潜说,最初他们担心日趋功利化的中国大学教育会让大学生对“间隔年”活动不感兴趣,但消息发布迄今,节目组已经收到了全国逾6000多名大学生的报名申请,其中不少人都是著名学府中的优秀生。  
据介绍,这一活动最终将选拔出3名学生,他们将从2012年8月开始出发,用一年的时间体验中国,并用微博、视频等方式随时记录和发布“间隔年”的旅行体验。与此同时,他们也可以获得10万元人民币的经费资助。  
“体验中国”大型活动并不是一个旅游节目。”星尚传媒总经理鲍晓群表示,《体验中国》这些节目的灵感来自于美国记者彼得·海斯勒的畅销书《寻路中国》,但又希望藉此在中国年轻人中引进西方“间隔年”的实践。他表示,今年只是做个尝试,明年将举办更大规模的《体验中国》活动。  
但节目主办方也承认,在中国引入“间隔年”的困难在于,中国学生比较缺少应对旅途中突发事件的经验,并且独立性不及西方青年。  
“中国正处于经济腾飞期和社会转型期。通过倡导‘间隔年’,希望让中国大学生更加了解和关注中国现实,从而更好地推动社会的发展。”鲍晓群认为,与西方青年相比,中国青年的“间隔年”计划固然也追求个人的兴趣,但似乎更重视这项实践的社会意义,以此提升自我的社会价值。  
(新华社上海7月11日专电)

## 暑期,快乐“泡”书店

本报记者 赵林峰 摄影报道



挑选自己喜欢的读物。



小男孩坐在书架旁认真看书。



李星和弟弟李阳一起看书。

中高考成绩揭晓,中小学校也相继放假,在辛苦的学习和紧张的考试之后,学生们迎来了悠长假期。记者近日在走访中发现,我市各个图书馆、书店内,很多中小学生在假期来这里读书、选书,在字里行间享受学习的快乐,休闲放松或“充电”补习成为学生族暑期的“主旋律”。  
七月的天气,骄阳依然胜火,街头行人稀少,而在空调开放的塔南路新华书店却是另一番景象:随处可见埋首于林立书架间的读者,其中多是放了暑假仍不忘“充电”的学生,他们或席地而坐,或依靠在书架旁边,双手捧书静静地阅读。女孩李星今年刚参加完高考,和上小学四年级的弟弟李阳一起,依靠在书架旁认真地阅读着自己喜欢的刊物。“放假了,在家里也没事,就常来书店看看书,我喜欢‘泡’书店的感觉,静静的,可以学到很多知识。”李星说。她还很开心地告诉记者,她今年高考成绩不错,第一志愿填报了郑州大学。  
在书店的另一角,记者看到一位老人带着自己的小孙女,俩人共捧一本书在认真地读故事。老人说,他经常带着小孙女来图书馆看书,这样可以培养她从小读书的兴趣,也可以通过故事内容让孩子了解更多的事物。  
“我基本上每天都来,现在小学毕业了,开学就要到十七中上学。来书店有时候看看自己喜欢的读物,有时候看看初中要学习的内容,提前预习一下。”在各种辅导类书架旁,刚刚从朝阳路小学毕业的崔国泰说。  
暑期中的书店、图书馆,除了读者数量明显增加,各种类型的读物也丰富了。据一位书店工作人员介绍,为了方便读者,书店增加了大量的经典名著、连环画和教辅类书籍,还进行了暑期促销活动,给学生们更多选择。